2022年1月

辛丑年十二月二十 第22849期

星期六



今日4版

习近平对党的建设研究工作作出重要指示强调

加深对新时代党的建设规律的认识 为推进新时代党的建设贡献智慧和

新华社北京1月21日电 全国党的建设研 究会第七次会员代表大会21日在京召开。中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重 要指示,向大会表示祝贺,向全国广大党建研究工 作者致以诚挚的问候。

习近平指出,近年来,全国党的建设研究会坚 持正确政治方向,围绕党的建设重大理论和实际 问题开展研究,为推进新时代党的建设作出了重 要贡献。

>>> 下转 A4 版

军委举行晋升上将军衔警衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官警官表示祝贺

新华社北京1月21日电(记者梅常 伟) 中央军委晋升上将军衔警衔仪式 21日在北京八一大楼隆重举行。中央军 委主席习近平向晋升上将军衔警衔的军

下午5时许,晋衔仪式在庄严的国 歌声中开始。中央军委副主席许其亮宣

官警官颁发命令状。

读了中央军委主席习近平签署的晋升上 将军衔警衔命令。中央军委副主席张又 侠主持晋衔仪式。

这次晋升上将军衔警衔的军官警官 是:北部战区政治委员刘青松、中部战区 司令员吴亚男、中部战区政治委员徐德 清、陆军政治委员秦树桐、海军政治委员

袁华智、火箭军司令员李玉超、武警部队 政治委员张红兵。

晋升上将军衔警衔的7位军官警官 军容严整、精神抖擞来到主席台前。习近 平向他们颁发命令状,表示祝贺。佩戴了 上将军衔警衔肩章的7位军官警官向习 近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,

全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的军歌声中结束。 随后,习近平等领导同志同晋升上将军 衔警衔的军官警官合影。

中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、 张升民,军队驻京有关单位、军委机关各 部门主要负责同志等参加晋衔仪式。

株洲获批成为国家创新型城市

这一"国字号"荣誉的背后是什么?

株洲日报:掌上株洲讯(记者/姚时 美 实习生/申佳巍 通讯员/黄谷) 近 日,科技部官网显示,株洲市顺利通过国 家创新型城市总结评估,成功获批国家

创新型城市。 自2017年获批创建国家创新型城 市以来,我市坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,认真贯彻落 实党中央、国务院决策部署,以及国家创 新型城市创建要求,围绕落实"三高四 新"战略定位和使命任务,深入推进创新

驱动、转型升级,创新活力不断释放,创 新水平不断提升,创新成果不断涌现,创 新已成为引领株洲经济社会高质量发展 的最强劲引擎。

创新能力建设实现新突破

全市全社会研究与试验发展经费支 出从 2017 年的 52.4 亿元增加到 2020 年 的101.54亿元,年均增长20%以上,占 GDP比重从 2.07%提高到 3.27%,连续三 年居全省第一

创新平台持续完善,全市现有省部 级及以上重点实验室25家(国家级5 家)、省级工程技术研究中心43家、院士

> 株洲日报·掌上株 洲讯(记者/高晓燕 通 讯员/杨勇) 1月18日,

> 中国能源建设集团湖南 火电建设有限公司承建 的连云港石化产业基地

绿色供能工程 EPC 总承

地绿色供能工程项目,

位于江苏省连云港市,

地跨徐圩新区和连云 区,是将田湾核电站的

核能转化为高温蒸汽送 至连云港石化产业基地

进行利用的供汽管网工

程,将建设蒸汽管道约 19.46公里,建设工期

南火电承接的首个复杂

环境供热管网项目,将

为该公司积累大量滩

涂、河道、浅水等地域施

工经验。该工程充分利

用核能,避免了污染物

排放,可实现煤炭零消

耗,是践行"碳达峰、碳

中和"战略思想和绿色

发展理念的大型基础设

施项目,建成后将助力

地方经济建设和高质量

据悉,该项目是湖

730天。

发展。

连云港石化产业基

包项目正式开工。

电

开

连云港

Ш

总

包

专家工作站10家,省级创业技术创新战 略联盟7家、省级新型研发机构5家,国 省市科技企业孵化器、众创空间、星创天 地累计达到122家。

截至2021年底,全市万人有效发明 专利拥有量达21.89件,相比2017年增加 12.61件。科技进步贡献率由2017年的 59%提高到65%。

高质量科技供给实现新突破

高端成果密集涌现,时代华先高性 能芳纶材料、时代华昇高端PI膜等技术 产品成功替代国外进口;全国首列商用 磁浮2.0版列车、全球最先进的高铁永磁 牵引系统、全球首条智能轨道示范线、国 内首套无砟轨道智能铺轨机组、生物医 药多肽库等一批重大创新成果在株洲面 世;光纤陀螺、飞机发动机叶片 3D打印 等多项技术领跑国内。国内首条8英寸 车规级 IGBT 芯片线首批芯片、时速 600 公里高速磁浮交通系统正式下线, AESIOO涡轴航空发动机完成首飞,复兴 号高原双源动力集中动车组成功运营。

近三年全市科技成果转化率超过 50%,成果转化项目投资总额超过240 亿元,新注册企业116家,达产后将新增 产值500亿元。株洲成果转化经验做法 获得省政府充分肯定,并在《科技日报》、 省政府《政务要情与交流》刊发推介。

欧科亿、华锐精密、时代电气成功在

创新人才增量提质,培育了以3名 本土院士领衔,以171名领军人才、11名 全国优秀企业家为重点,以11万名高技 能人才和30万大国工匠为支撑的人才 队伍,搭建了以国家重点实验室为引 领、52家国家级平台为重点、268家省 级平台为支撑的创新体系。株洲成为中 组部在湖南唯一的人才工作联系点,创 新人才工作模式被评为全国第二届基 层人才工作创新优秀案例。

创新引领现代产业体系 建设实现新突破

截至2021年底,全市高新技术企业 预计超过900家,较2017年289家增长 211%以上。

全市"三类500强"企业由80家增 加到121家。第二产业、第三产业增加值 突破千亿元;轨道交通、服饰业产值突破

B-122Y

首批低空开放试点省份,省应急管理厅航

空护林站率先落实省委省政府战略决策,

首次探索采用"直升机+固定翼+无人机"

自主研发,围绕"小飞机,大应急"的发展

思路,积极开展阿若拉系列飞机应急航

空应用的创新研究和探索实践。此次加

入湖南省应急管理厅森林防灭火巡查的

山河航空作为株洲本土企业,坚持

的机队组合开展森林防灭火巡查任务。

千亿元:新能源与节能环保、新一代电子 信息、新材料产业集聚明显加快,2020 年产值分别增长618%、22.7%、28%。

创新创业生态体系构建 实现新突破

2017年以来,共完成技术合同登记 2776 项,合同成交总金额 553.50 亿元,

其中技术交易额80.84亿元。 十三五期间,我市获得国家、省科学 技术奖励共129项,其中,国家级奖励15 项、省级奖励114项。

近三年对598个科技项目进行双创 培育服务,推荐149个项目参加部、省比 赛,77项获得省级优秀以上奖励,15项 获得国家级荣誉;2021年全省双创大 赛,我市独揽初创组、成长组两个方面的 一等奖。

我市成功入选"中国改革开放40周 年经济发展最成功的40个城市""中国 大陆最佳地级城市30强""产业竞争 力百强城市"。连续9次获评"全国科 技进步先进城市",成功获批"长株潭 国家自主创新示范区""国家知识产权示 范城市"。

小飞机 大应急

全省森林防灭火

"株洲造"阿若拉增援

山河阿若拉飞机演习现场。通讯员供图

飞机,配备了实时拍摄图传设备,解决以

往靠观察员上机进行人工观察的问题,

最远传输距离可以达到200公里。发现

火情时,指挥员可在指挥大厅观察火情,

进行灾害评估和远程指挥调度,大幅提

续投入到空中巡查、森林防火、通讯中继

接下来,山河阿若拉系列飞机将陆

高森林火灾的应急处置效率。

等公共事业应用中。

阿诺株洲新材料产业园落户高新区

株洲日报·掌上株洲讯(记者/王 娜 通讯员/王怡郡婕) "株洲制造" 再传好消息。近日,阿诺株洲新材料 产业园项目落户高新区,计划总投 资5亿元,将在株洲建设精密陶瓷数 控刀片生产线、标准数控刀片生产 线、标准品钻头及标准品铣刀生产 线等,并建立材料研究院和技术研 发中心。

刀具也被称为工业的"牙齿",依 托传统优势产业硬质合金,株洲成为 我国重要的数控刀片产业基地,培育 了行业龙头株洲钻石,主板上市公司 欧科亿和华锐精密,在上下游产业以 及研发等方面有较好的产业集群优 势。去年,株洲硬质合金的年产量将达 22000吨,在全国硬质合金总量中占 比达到44%,在各类硬质合金产品中,

株洲产数控刀片占据绝对优势,在前 三季度全国数控刀片总产量中占比高 达 76.7%

"依托株洲硬质合金产业集群优 势,未来,我们将做强国产高端数控刀 具品牌。"该项目方苏州阿诺精密切削 技术有限公司负责人告诉记者,该企 业主营业务为数控机床用高效硬质合 金刀具的设计、制造与销售,以及刀具 数控修复服务。此次落户高新区的阿 诺株洲新材料产业园,位于新马工业 园,项目将分为两期建设,预计建成后 年营收能达到5亿元。

"未来将会把公司研发和高端产 品生产线转移到株洲,未来将优先在 株洲落地涂层项目,为广大株洲硬质 合金数控刀具企业提供涂层服务。"该 项目负责人介绍。

"天宏机械" 在湖南股交所标准板挂牌

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李 逸峰 通讯员/李响玲 黄丽娟) 近 日,株洲天宏机械制造股份有限公司 (简称:天宏机械,股票代码: 600491HN)在湖南股交所标准板顺利 挂牌,成为株洲经开区在湖南股交所 挂牌的第10家企业。

"天宏机械"是一家以生产加工 各类高端精密机械零部件、机械设 备、铁路运输设备零部件为主的制造 业企业。公司成立12年来,始终坚持 "敬业、专注、精益、创新"的经营理 念,发扬"工匠"精神,以稳定可靠的 产品配套服务于重点轨道交通产业

链企业。目前,公司正在申报"上弦检 查车用钢绳固定装置""金属制品质 量检测装置"等7项专利技术。该公 司负责人表示,将以此次挂牌为契 机,加大研发创新,提升技术水平,丰 富产品内涵,朝着规范化、规模化稳 步向前发展。

去年以来,株洲经开区国资金融 办持续推进企业资本市场培育工作, 出台《企业上市(挂牌)融资"绿色通 道"制度》,重新修订《鼓励和扶持企业 上市实施办法》等政策。截至目前,该 区在湖南股交所挂牌企业共10家,累 计拨付专项扶持资金300万元。

留学生贺新年



1月20日,湖南汽车工程职业学院孟加拉 留学生习飞特在学校门口唱中国歌贺新年,祝 福株洲人民新年好。

株洲日报·掌上株洲记者/廖威

请扫 二维码观 看视频

新增 1010 万元转移支付资金,省、市各奖励 200万元、20万元

生态环境质量改善明显 茶陵收获大礼包

株洲日报·掌上株洲讯(记者 廖明) 1月18日,株洲市生态环境局发布我 市 2021年环境质量情况。各县市区 中,生态环境质量"成绩单"最为亮眼 的,当属茶陵县。

在碧水攻坚战中,我市提出的全 域Ⅱ类水目标,在茶陵已经成为现实。

以工业园区涉水污染治理、乡镇 生活污水治理、农村人居环境综合整 治、畜禽养殖粪污资源化、城区饮用水 源保护等为重点,茶陵县抓重点、补短 板,投入近1500万元完成宝海生物和 诚安新材料两家涉铊企业专项整治; 完成严塘镇、高陇镇、枣市镇、湖口镇 4个乡镇污水处理厂的建设;完成严 塘猷竹、舲舫官溪、虎踞把集3个村集 中生活污水处理工程建设任务;取缔 关闭洣水干流9个河沙采区和14个加 工码头。

2021年,茶陵县7个省控水质考 核断面水质均保持或优于国家Ⅱ类水 标准,县城两个集中饮用水源水质达 标率100%,其中县自来水断面达到了 I 类水标准,全县2021年水质综合指

数为 2.8525(数值越小代表水质越 好),比去年同期下降了14.05%,水质 明显变好,水质综合指数全市排名第 1,全省排名第15,水质改善幅度全省 排名第10。

大气污染防治方面,茶陵县在"五

控"方面持续发力,环境空气质量稳 定,优良天数达到357天,优良率为 97.8%,居全省第17;空气综合指数为 2.66,居全省第16;PM2.5浓度与上年 同期比较下降4.2%。

去年,茶陵县新增造林面积2.6万 亩,森林覆盖率达62.88%。全县19个 尾矿库得到有效管控,4个疑似污染 地块全部按要求管控到位。

成绩亮眼,奖励也丰厚。

2021年,茶陵县在全国生态功能 县考核中获评优秀,新增1010万元的 转移支付资金,并列入下一年生态补 偿资金基数,累计补偿资金达4562万 元;因生态环境质量持续改善,获省人 民政府奖励资金200万元;在全市污 染防治攻坚战三年行动考核中荣获优 秀,获市人民政府奖励资金20万元。

我市5家企业入选智能制造优秀场景

株洲日报·掌上株洲讯(记者/高晓燕) 日前,国家工信部发布的2021年度智能 制造试点示范工厂揭榜单位和优秀场 景名单完成公示,全国共110个工厂和

241个场景入选。其中,中车株洲电机有 限公司等5家株洲企业入选智能制造优 秀场景。 2021年底,工信部等4部门联合发 布了《智能制造试点示范行动实施方 案》,计划从智能制造优秀场景、智能

制造示范工厂、智能制造先行区三个 方面开展试点示范。其中,依托工厂或 车间,面向单个或多个制造环节,提炼 关键需求,通过5G、工业互联网、大数

据、人工智能、北斗系统等新一代信息

技术与核心制造环节的深度融合,重 点梳理凝练可复制、可推广的智能制 造优秀场景。

株洲日报·掌上株洲讯(记者/杨凌凌

通讯员/刘鹏飞) 1月19日,湖南省应

急管理厅航空护林站首次组织 2022年

"直升机+固定翼+无人机"开展森林航

空消防任务联动演练,标志着山河阿

若拉飞机代表固定翼飞机首次承担国

高四新"战略定位和使命任务,湖南作为

当前,我省上下正大力贯彻落实"三

内森林防灭火巡查任务。

此次,中车株洲电机有限公司的资 源动态组织、中车株洲车辆有限公司的 人机协同作业、株洲中车时代电气股份 有限公司的质量精准追溯、中国航发南 方工业有限公司的智能仓储、湖南唐人 神肉制品有限公司的资源动态组织5个 场景入选。

以中车株洲电机公司为例。制造执 行系统(MES)是实现企业高度智能化的 核心驱动系统,此前,尽管该公司已经上 线了一系列信息系统,但在最核心的生 产制造执行层面,仍然需要依靠人工管

理,并需要打印、下发大量纸质单据。梳 理业务流程后,该公司选择在牵引变压 器事业部试点,建设能够实现高效生产 制造管控的信息系统,并开展了计划调 度等六大方面的建设。目前,该事业部通 过智能化排产及信息共享,已经实现了 计划调度高效化,生产过程中数据可实 时采集,生产执行透明化,生产与物流的 协同程度也大大增强。

受行业特性局限,铁路货车行业整 体制造技术水平不高,普遍存在技能人 员老龄化、作业人员招聘困难、劳动力 成本持续上升等困难。中车株辆公司的 人机协同作业场景,通过机械手、AGV 等现代化装备和技术手段的匹配,解决 了生产关键问题、全面改善车间环境, 实现了生产线上一人多机操作,产品 加工质量、设备、物流和人员管理等也 得到了全面提升,车轴生产线效率提 升了172%。

按照方案要求,到2025年,国内将 建设一批技术水平高、示范作用显著的 智能制造示范工厂,培育若干智能制造 先行区,凝练总结一批具有较高技术水 平和推广应用价值的智能制造优秀场 景,带动突破一批关键技术、装备、软件、 标准和解决方案,推动智能制造标准的 试点应用,探索形成具有行业区域特色 的智能转型升级路径,开展大范围推广

扫一扫关注株洲日报社新媒体



日公 报众



